

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)日本在釣魚島問題上步步緊逼,加快「購島」步伐。日本傳媒昨日稱,日本政府已就「購買」釣魚島事宜與所謂「島主」達成協議,近期將以20.5億日圓(約合2.02億港元)的價格正式「收購」釣魚島及其周邊附屬島嶼中的3座島嶼。在北京,中國外交部昨日重申,日方對釣魚島及其附屬島嶼採取的任何單方面措施都是非法、無效的,中方正密切關注事態發展,採取必要措施,維護國家領土主權。

# 日本執意購釣島 中國必採措施護土

## 消息指日方已與「島主」達成協議 外交部重申：非法無效

日本《讀賣新聞》5日引述多名日政府官員證實,日政府已與栗原家族就近期簽署買賣協議達成一致,中央政府最終將繞過石原慎太郎的東京都政府,直接將釣魚島「收歸國有」。

日冀強化釣島「實效支配」

據稱,日政府決定「購買」釣魚島主島、南小島和北小島3座島嶼。「購買」後,政府將不在島嶼周邊修建漁船停靠避風設施及燈塔等設施,維持島嶼及其周邊海域現狀。日政府還希望通過實施「國有化」方針,強化日方在釣魚島上的「實效支配」權。

《讀賣新聞》透露,日本政府與栗原家族最終達成的「買島」價格為20.5億日圓,雙方將於近期完成簽約。同時,日政府還決定,為了更好地維持釣魚島及周邊海域的平穩和安定,島嶼被「收歸國有」後,將由日本海上保安廳協助管理。此外據稱,代表日政府與栗原家族談判的是官房副長官長濱博行。

另據《朝日新聞》報道,日本政府方面起初的估價為5億日圓,但由於東京都政府收到的「買島」捐款已超過14億日圓。因此中央政府決定,要先於東京都方面「搶購」島嶼。

報道稱,為避免過度刺激中國方面,日本政府將島嶼「國有化」後不會修建此前石原一直極力主張的漁船停靠避風設施及燈塔等設施。此外,由於中方強烈反對日方制定的釣魚島「國有化」方針,因此一

旦日本內閣經過協商後正式決定「出資購買」島嶼,必將引起中方的強烈反彈。

野田或APEC期間通報中方

有意見指出,日方目前正努力推進中日兩國首腦在APEC峰會期間舉行會談,日首相野田佳彥還有可能在首腦會談中將「國有化」方針正式通報中方。

今年4月,日本極右翼勢力代表石原慎太郎在美國舉行演說時公然宣稱,東京都將出資「買下」釣魚島,替日本人「守衛日本領土」;7月7日,日本首相野田佳彥公開表示,為維持釣魚島現狀、保持島嶼及周邊海域的平穩和安定,中央政府將對島嶼實施「國有化」方針。

中方：捍衛主權決心堅定

在北京,日本欲「購買」釣魚島一事,引起中方官方和民間強烈反彈。中國外交部發言人洪磊昨日回應指出,日方不顧中方多次嚴正交涉,對中方要求置若罔聞,執意推進所謂「購島」進程,嚴重損害中國的領土主權,傷害中國人民的民族感情。

洪磊說:「我們不禁要問,日方究竟要把處理釣魚島問題引向何方?」洪磊重申,日方對釣魚島及其附屬島嶼採取的任何單方面措施都是非法、無效的,中國政府捍衛釣魚島領土主權的決心和意志是堅定不移的。中方正密切關注事態發展,採取必要措施,維護國家領土主權。



日本傳媒稱,日本政府已與所謂釣魚島「島主」達成協議,近期將以20.5億日圓的價格正式「收購」釣魚島及其周邊附屬島嶼中的3座島嶼。 資料圖片

## 台方：不承認日方片面行動

香港文匯報訊 綜合消息：台灣「外交部」發言人夏季昌說,已掌握日方計劃購買釣魚島的信息,正進一步了解,並呼籲日方自我克制,不要採取會造成區域不安的作為。

夏季昌並強調,日方採取任何影響對釣魚島主權的片面主張或行動,台灣當局都不予承認。

### 馬令海巡船艦常到釣島護漁

此外,台灣領導人馬英九5日強調,釣魚島是台灣傳統漁場,台灣漁民到釣魚島捕魚的歷史超過100年,同時也是宜蘭、基隆、新北市的漁民常去的地方。

馬英九要求海岸巡防署必須維護漁民安全,

「不是幾年偶爾去1次,而是年年都要去,每個月都要去,尤其是在漁季的時候,幾乎每天都要去。」

馬英九說,海巡署的船艦在2017年會全部到位,比起4年前已經有很多進步;他也要求海巡署在執行護漁作業時,「只要是合法出海作業的漁船,都要加以保護」。

## 新華社斥日「買賣」釣島強盜行徑

香港文匯報訊 新華社5日發表評論稱,日本「買賣」釣魚島是強盜行徑。

評論指出,日本不顧中方一再反對,罔顧釣魚島主權屬於中國的事實,欲將簽署所謂的購島協議,是徹頭徹尾的強盜行徑。

評論表示,釣魚島及其附屬島嶼自古以來就是中國的固有領土,最早由中國人發現、命名和利用,早在明朝就被納入中國版圖。1895年,日本趁甲午海戰之機,竊取釣魚島及其附屬島嶼。二戰後,美國單方面宣佈對釣魚島等島嶼擁有所謂「施政權」,並於1971年與日本簽訂歸還沖繩協定時私相授受

給日本。

評論稱,無論從歷史歸屬還是法理依據來看,中國對釣魚島列島都擁有無可爭辯的主權。從邏輯上說,日本所謂買賣釣魚島一事本身就是個偽命題,根本站不住腳;從國際法角度看,日本政府罔顧該島的主權歸屬,公然單方面宣佈購買他國領土,完全是強盜行徑,是非法和無效的。

玩弄「兩面派」不守信義

評論指出,更令人不齒的是,日本在釣魚島問題上繼續玩弄「兩面派」手法,欺世盜

名。前幾天,日本派其外務副大臣山口壯專門赴華向中國領導人轉交日本首相野田佳彥的親筆信,表示希望冷靜處理釣魚島問題。才過幾天,日本政府就緊鑼密鼓達成所謂買島協議,「變色龍」嘴臉暴露無遺。國之相交,重在守信,信義不守,何談其他。

評論最後稱,中國政府一直以來從中日友好的大局出發,在處理釣魚島問題上採取克制的態度,但中國政府和人民有維護主權與領土完整的堅強意志與決心。日本若再一意孤行,必須對由此產生的後果承擔一切責任。

## 濟南軍區某部演練登島對抗

香港文匯報訊 據鳳凰衛視報道,濟南軍區某部隊正在黃海深處一個無人小島,演練偵察兵登島對抗,檢驗「絕地謀生」、洩渡潛伏、「對抗速戰」等一系列特戰技能。

在7級風雨中,官兵們乘坐登陸艇,準備強行登陸無人島,開展兩棲登陸對抗。在距離島嶼10公里海域,16名兩棲偵察尖兵分成紅黃兩個小組,正式開始對抗。演練的項目包括逆風洩渡3個小時,向岸灘發起衝擊;背負60斤裝備,用繩索快速攀爬上懸崖峭壁,進入敵方縱深地帶;岸灘狙擊代表海上動感目標的紅色氣球,



濟南軍區某部隊演練偵察兵登島對抗。 電視截圖

以及叢林隱蔽目標射擊,消滅代表敵方的偵察部隊的、懸掛在叢林中的綠色酒瓶。目前濟南軍區偵察兵對抗訓練仍在繼續,一個月內要完成20多個科目、近百項內容的檢驗訓練。

## 中國首艘航母將命名



中國首艘航母平台在艦體漆上舷號,意味即將交付海軍編配服役。 網上圖片

香港文匯報訊 綜合消息：中國首艘航母平台在艦體外部漆上阿拉伯數字「16」的舷號,意味航母已經完成基本測試,即將交付海軍編配服役。內地傳媒說,航空母艦的命名有兩種猜測：一為命名「湖北號」、一為命名「遼寧號」。

據了解,中國海軍的軍艦舷號編定基本都是三位阿拉伯數字為主,目前只有舷號81的「鄭和號」與舷號82的「世昌號」用兩位數編定命名。這兩艘艦艇均為訓練艦,而航母作為官方定義的訓練艦,用兩位數也在情理之中,而中國歷來也有選擇吉利數字的傳統。

根據規律,舷號確定了,說明航母的名字也已經確定。根據《海軍艦艇命名條例》,海軍艦艇命名有着嚴格的標準和切實的條例條文依據。根據規定,巡洋艦以行政區(區)或直轄市命名;驅逐艦以大、中城市命名;護衛艦以中小城市命名;補給艦以湖泊命名。

根據規定,為了避免艦艇出現重名,艦艇名的授予必須嚴格按區域劃分。而航母如果被部署在北海艦隊,其艦名就應來自北海艦隊轄區內省市區的地名。此前,網絡傳聞航母可能被命名為「遼寧號」,相關人士認為不排除這種可能。

此外,亦有專家猜測,漆上「16」,代表航母或者會命名為「湖北號」,因為湖北是中國第16大省份,並且是中國航母之父劉華清的故鄉。

## 「海巡31」抵夏威夷 將對公眾開放



中國第一艘訪問美國的海事執法船「海巡31」號抵達夏威夷檀香山。 中新社

香港文匯報訊 據中新社報道,經過橫跨東西半球的長途航行,中國第一艘訪問美國的海事執法船「海巡31」號,於當地時間4日抵達夏威夷檀香山,正式展開為期5天的訪美之旅。

夏威夷時間4日下午,在美國海岸警衛隊艦艇的引護下,「海巡31」號緩緩駛入檀香山港。這是中國海事執法船首次訪問美國,也是中國海事大型船隻首次攜帶艦載直升機出訪。

據介紹,在為期5天的訪問中,中美雙方將展開一系列交流合作活動,包括9月6日模擬一起檀香山附近海域發生海上事故,一名船員失蹤,「海巡31」號將與美國海岸警衛隊巡邏艦一道演練海上聯合搜救行動。

此外,訪美期間「海巡31」號將舉行公眾開放日活動,邀請華人華僑、各界人士等200人參觀艦船,以近距離感受和展現「海巡31」號的先進技術和獨特魅力。

隨同訪問的中國海事局官員表示,此次「海巡31」號訪美係落實今年中美第四輪戰略與經濟對話成果的具體行動,希望借此推進中美建立海事安全對話機制。

## 美媒稱中國四度試射東風-41洲際導彈

香港文匯報訊 據東方網援引美國「華盛頓自由燈塔」網站4日報道,上週四(8月30日)中國對其東風-41洲際彈道導彈的公路機動變形版進行了第四次飛行測試。專家稱,該導彈是東風-31A導彈的升級版,相比其基導彈更難瞄準並摧毀。報道稱,東風-41最終可能會以攜帶3至10枚彈頭的狀態,被部署到任何地方。

報道援引匿名官員的話稱,美國情報機構監測到了東風-41導彈的這次最新飛行測試,稱該導彈是從中國山西五寨導彈及航天測試中心發射升空的。這次測試是該款升級版公路機動型洲際彈道導彈自今年7月以來所進行的第四次測試。對

此,相關專家表示,東風-41公路機動導彈比其他以發射井為基礎的導彈更難以瞄準並摧毀。

可攜10彈頭 射程7000英里

實際上,今年夏初中國軍隊便對東風-41洲際彈道導彈的公路機動版進行了測試。美國情報機構分析家認為,東風-41最終會以攜帶3至10枚彈頭的狀態,被部署到任何地方。

作為東風-41發展基礎的東風-31A自21世紀初開始部署,據悉,該導彈的射程約為7,000英里,足以賦予北京攻擊華盛頓以及歐洲各國首都的能力。



二炮部隊東風-31A導彈發射。 網上圖片